



长坪村茶园



采摘春茶

全镇预计采摘春茶600吨

今年,沙湾区踏水镇春茶产值有望翻番!

■ 吴俊璋 冯丹远 记者 黄曦 文/图

踏水镇是目前沙湾区茶叶种植面积最大的乡镇,共种植茶叶16000亩。今年2月下旬开始,踏水镇各地的茶园陆续进入春茶采摘期。日前,记者在走访中了解到,得益于适宜的气温条件,今年踏水镇的春茶产值有望在去年的基础上翻番。

3月15日上午,记者在踏水镇公坪村看到,遍布山间的茶园绿意盎然,一棵棵茶树正奋力吐露新芽。茶园里,200余名采茶工头戴遮阳帽、腰挎小竹篓,手指上下翻飞,忙着采摘着春茶。

“今天我应该能够采4公斤鲜叶。”专程从犍为县前来采茶的鲁道英告诉记者,每日早上8时,她就会入园采茶,一直忙到下午6时,每天能挣200余元的工钱。

据了解,公坪村现有茶园6000亩,其中有4800亩种植的是价格和品质较高的安吉白茶。3月以来,当地的气温基本保持在20℃左右,非常适宜茶树发芽,高品质茶芽的采摘周期也较去年延长了近两周。

“今年春茶效益比去年好多了,预计总产值比去年提高一倍。”公坪村党支部副书记赵玉庆介绍,从3月9日开始,村里种植的安吉白茶就开始采摘,采摘期可持续20天以上,预计总产值可达3000余万元。

和公坪村一样,踏水镇长坪村的春茶也进入采摘高峰。在肖洪清茶叶种植家庭农场的茶叶加工车间

里,3台茶叶理条机正对经过杀青的茶芽进行整理塑形,阵阵茶香扑面而来。

“截至目前,我们已经采摘和收购茶芽近3吨,加工成品茶叶1吨。”农场负责人肖洪清说,他的家庭农场共种植各类绿茶120亩,预计今年的产量比去年有大幅度增长。

“既要高产,也要好卖。”长坪村党总支书记余勇全告诉记者,村“两委”采取“合作社+家庭农场+农户”的模式,充分发挥农业经营主体联农带农作用,让村里的茶叶拥有稳定的销路。“目前,全村已经成立起1家茶叶合作社、1家茶叶合作社和2家家庭农场,农户所产的茶叶全部由这4家农业经营主体集中收购和加工,然后统一发往峨眉山市大西南茶业市场进行销售。”

据了解,踏水镇共种植福选9号、名山131、福鼎大白、安吉白茶、奶白茶等品种的茶叶16000余亩,占沙湾区茶叶种植面积的近三分之一,预计今年全镇将采摘春茶600吨,实现产值8000多万元。

“下一步我们将围绕‘建基地、创品牌、搞加工、促融合’的发展思路,依托现代农业园区建设,进一步培育好‘峰顶玉芽’茶叶区域品牌。同时,继续发挥好政府职能和优势,在种植技术、拓宽销路等方面为广大茶农提供更多支持,让茶产业提质增效,让茶农腰包越来越鼓。”踏水镇农业综合服务中心主任魏杰表示。



加工成品茶

实施乡村振兴战略 推进农业农村现代化



村民采收莲花白

沐川县高笋乡

套种经济迎丰收 村民欢喜忙不停

本报讯(沈良宣 记者 赵径文/图)春暖花开,沐川县果畜种养殖循环现代农业示范园区的套种经济迎来首次丰收。

近日,记者在沐川县高笋乡光明村看到,地里套种的莲花白个大饱满,村民们忙着采收、销售,处处都是丰收的场景。村民吕兆光笑着说:“几年前,我们看见黄金梨好卖、价格好,就把地都腾出来种黄金梨。现在,我们在梨树下套种蔬菜,蔬菜不仅吃不完,还能拿去卖钱。”

套种模式的成功让光明村党支部书记、村主任吕初文兴奋不已。他说:“我们坚持党建引领接续奋斗,找准新的增收路子,乘势而上带领群众共同致富。”

据了解,为提高土地利用效率,增加群众收入,高笋乡在园区推广有机肥使用,建成水肥一体灌溉系统,种植的蔬菜水果自然原生、绿色健康。目前,园区实现梨树套种莲花白64.19亩,柑橘套种小麦380.54亩。

农科技园地



花椰菜壮苗培育技术

花椰菜喜温暖湿润环境,既耐低温,又可在遮阳防雨的夏季生长,春、夏、秋三季在露地都可栽培。必须选用适宜的品种:春花椰菜选早熟品种,可在3-4月份育苗,5月份定植;夏花椰菜可在6-7月份育苗,7-8月份定植(必须有遮阳防雨措施);秋花椰菜多用生育期长的中晚熟品种,可在7月份育苗,8月初定植;冬季假植的花椰菜,播种期较秋花椰菜的播种期晚半个月左右。

一、选择品种

春季栽培的品种主要有瑞士雪球、法国菜花、荷兰春早、耶耳福等;夏季栽培的品种主要有白峰、夏雪40、夏雪50等;秋季和冬季假植的品种主要选择荷兰雪球、日本雪山等。花椰菜生产一般都进行育苗移栽,每亩播种量在20-25克。夏、秋季花椰菜的播种期,正是高温多雨季节,必须加大播种量,一般达50克左右,并采取遮阳降温和防雨措施。同时,夏季多采取直播育苗,苗龄一般在20-25天。

二、配制床土

选离水源近、地势高燥、通风、土质通透性好、前作未种过结球甘蓝等甘蓝类蔬菜的肥沃沙壤土做苗床,深翻后曝晒。用肥沃的园田土6份、过筛的腐熟马粪3份、腐熟的粪干或猪粪1份,均匀混合后平铺在苗床里(5厘米厚)。

三、床土消毒

可用配制的药土进行消毒。药土的配制方法是:每平方米床土加入五氯硝基苯和代森锌各5克,再加入15公斤细土,混合均匀即成为五代合剂药土。播种前,先普撒2/3药土,播完后再普撒1/3药土即可。

四、浸种催芽

将花椰菜种子放在30℃-40℃的水中进行搅拌浸种15分钟,同时去除瘪籽,然后在室温的水中浸泡5小时左右,再用清水淘洗干净,放置在25℃条件下保湿催芽。然后,每6小时用25℃温水淘洗1次,并将种子上下翻动,使其温度均匀,一般经2-3天即可出芽。

五、精细播种

播种方法和程序是:先浇足底水,然后每平方米床土上撒10公斤药土,接着进行播种,一般每平方米播种量为10克左右。播后,每平方米再覆5公斤药土,然后再覆盖0.5厘米厚的细土,最后覆盖地膜保湿。

六、苗期管理

夏、秋季播种育苗时,由于天气炎热,须在育苗畦上搭设高约1米的小拱棚,上盖遮阳物遮阳。播种2-3天后出苗,出苗前于傍晚将畦面的遮阳物揭去,次日早晨浇水至土粒充分湿润,往后浇水始终保持床土湿润。长出第一片真叶后,每天浇水2次,阴雨天少浇水或不浇水。长出1-3片真叶时,除草,每个营养钵内只留1株苗。生长期酌情追肥,每次间苗除草后,结合浇水追施0.2%-0.3%的尿素水溶液或10%的稀人粪尿。在苗期的田间管理中,不可伤根,以防病毒病;下雨时要及时排水防涝,热雨过后必须浇透园,降低土温,以利于培育壮苗。

七、壮苗标准

一般壮秧的苗龄,春苗为50天左右,夏播苗为25天左右。壮秧的株高15厘米左右,具有5-6片真叶,叶色浓绿稍有蜡粉,叶片大而肥厚,节间短,叶柄也短,根系发达,须根多,全株无病虫害和机械损伤。

(编辑 邓秀英 整理)

遗失声明

马边众诚运输有限责任公司川L95929号车“道路运输证”正、副本(编号:川交运管乐字511133000143号)不慎遗失,特此声明。

马边众诚运输有限责任公司
2023年3月16日

广告

文明城市大家创

文明成果人人享

